BAB 1

PART 2

. Ketaksamaan dan
‘ﬁ‘ ungsi Trigonometri




(GARIS BILANGAN

Setiap bilangan real berkorespondensi dengan satu dan
hanya satu itk pada sebuah garis bilangan, vang disebut
gar1s bilangan real. Ex:
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4 1 o021 2 3 5

Selang

Himpunan bagian dari garis bilangan disebut selang



INTERVAL BILANGAN REAL

Interval adalah suatu himpunan bagian dan garis bilangan real yang
mengandung paling sedikit 2 bilangan real yang berbeda dan semua
bilangan real vang terletak diantara keduanya.

Untuk setiap x, a, b, ¢ € R,

1. [a, b] = {x | a =< x < b} disebut interval tutup

2. [a, b) ={x | a = x < Db} disebut interval setengah tertutup
atau terbuka

3. (a, b] ={x | a < x =< b} disebut interval setengah terbuka

atau tertutup
4. (a, b) = {x | a < x < b} disebut interval terbuka
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1. PERTIDAKSAMAAN

o Pertidaksamaan satu variabel adalah suatu
bentuk aljabar dengan satu variabel yang
dihubungkan dengan relasi urutan.

o Bentuk umum pertidaksamaan .
A(x) _ D(x)
B(x) E(x)
dengan A(X), B(x), D(x), E(x) adalah suku
banyak (polinom) dan B(x) # 0, E(x) #

<




Menyelesaikan suatu pertidaksamaan adalah mencari semua

nimpunan  bilangan real yang membuat pertidaksamaan
ner|aku.

Himpunan  bilangan real ini  disebut juga Himpunan
Jenyelesaian (HP)

Cara menentukan HP :

Bentuk pertidaksamaan diubah menjadi :

P(x)
Q(x)

<0 , dengan cara :



Ruas kiri atau ruas kanan dinolkan
Menyamakan penyebut dan menyederhanakan bentuk pembilangnya

Dicari titik-titik pemecah dari pembilang dan
penyebut dengan cara P(x) dan Q(x) diuraikan
menjadi faktor-faktor linier dan/ atau kuadrat

Gambarkan titik-titik pemecah tersebut pada
garis bilangan, kemudian tentukan tanda (+, -
) pertidaksamaan di1 setiap selang bagian yang
muncul



CONTOH :
TENTUKAN HIMPUNAN PENYELESAIAN

1. 13>2x-3=5

13+3>2x>5+3

16>2x>8

8>x=>4

4<x<8

Hp = [48] o °
4 8



2.

—2<6-4x<38

1
—8<—-4x<2 Iﬂ)=-—§2
8>4x>-2 __
—2<4x<8 i g
1 -7

——<X<2
2



3 2x°—-5x-3<0
(2x+1)x-3)<0
Titik Pemecah (TP) X = —% dan X =3




4 2X—4<B6-7X<3X+6
2X—4<6-7x dan 6-7x<3x+6
2X+IX<06+4 dan—/X—3X<-6+6

Ox<10 dan —-10x<0

X< — dan 10x >0

dan X=>0






D.

1 2

— <
X+1 3x-1 N
1 2 4 : --JQ++$ N $++
x+1 3x-1 1y 3
_1)— 1
ey lco He- 53
_I_ —
X—3
0
(x+1)(3x—1)<
1
TP : -1, = 3



6. x+1< X
2—X 3+X
x+1_ X <0
2—X 3+X
(x+1)(3+x)—x(2—-x)

(2—x)3+x)
2X° +2X+3
(2—x)x+3)

<0

<0




Untuk
pembilang 2x? +2x+3 mMmempunyal

Diskriminan (D) < 0, sehingga nilainya
selalu positif, Jadi1 TP : 2,-3
Pembilang tidak menghasilkan titik pemecah.

4} ++ \JD

2

Hp = (00,-3)U(2,0)



CONTOH :

|. Selesaikan persamaan berikut:

2x - a|=1
Z. Tentukan solusi dari ketaksamaan berikut:
‘x—5«<9

‘5—% <1




SOAL
1.|x+5| <|2x+6|

2.|2x-11 > [x+1

3. Berapakah nilai a dan t yang memenuhi persamaan

t—al=a-t?



TUGAS INDIVIDUAL 1_TI1

KUMPULKAN MINGGU DEPAN!

[.5Xx+2>x-6 2.3-x <5+3x 3.2/3x -%<0
4.1322x-325 5.4/x-3>2/x -7 6.X>-3x+2>0
7.X+1>x +x 8. [4x+3[=7 9.[3x—8|=4
10.7x |[=4-x 11.2x +3=[4x + §| 12. |5x—3|=|3x+5|
13. [x+4|<7 14, |3x—4 <2 15.]3x+2 > 1
1622 < 4 17,555 X+

2x—3 x+3 x-1




Ukuran sudut :
1. Sistem Seksagesimal

bangsa Babilonia (= Irak) membagi satu
putaran menjadi 360 bagian sama = ditulis 36(
- ditemukan sistem waktu 1 derajat = 60
menit, 1 menit = 60 detik

>. Radian

- digunakan dalam kemiliteran zaman dulu
untuk menentukan penembakan meriam

—’



APPLIED EXAMPLE

T\.._..i

Vi \l mg sin 0
v LY v
J mg

Dalam rangkaian arus bolak-balik dengan komponen R (resistor), L (induk-
tor) dan C (kapasitor), sebagaimana ditunjukkan dalam gambar 5.2. mi-
salnya arus total yvang mengalir pada rangkalan dinyatakan dengan bentuk
fungsi harmonik I = Iy sinwt. Jika Vi adalah beda tegangan pada kaki-kaki
resistor R dan [ adalah kuat arus vang mengalir pada hambatan tersebut,
maka berdasarkan hukum Ohm dapat dinyatakan

" =IR



MEANING

POQ = panjang busur PQ radian = L radian = 1 radian.
r r
2ar
360° = —radian = 27 radian
r

1. 180" = 7 radian

2. 1radian ~57.296"° ~ 57°17'45"

3. 1° = 0,017453 radian




Dengan mencermati  definisi

Y&
P(x.y) perbandingan trigonometr1 untuk
3y
| sudut «, maka :
I - ) %
v 's.mur:r:f:l cot o = —
‘\ I ¥ y
¥
' |_| - X T
o X X COS @@ = — sec @ = —
r X
¥ T
tan &¢ = — ¢5¢C o = —
A Yy
'y
Y
Kuadran IT Kuadran I
sinus semua
>
0| X
tangens Kosinus
Kuadran III Kuadran IV




SUMMARY

- 1 1
(1)cota=—— (w)tan o=
tan o
(11) sec & = 1 (vi) cotar =
cos o
1
(111) csc @ = —
S

Si1 &
COS &
Ccos o

SIN &

sin” @ +cos” a =1

tan’ @ +1=sec’ a

- 2
cot"a+1l=csc” o

G]_'[].(QDD _ ﬂ'] =05
EDE(QDH —{1":] — Ei_tlcl‘

t-'r]_ﬂ{gﬂﬂ — ar} =cota




xX+y x-—y

cO5

sin X +sin ¥ = 2sin

_ ] X+V . XxX—V
sin X —sin y = 2cos SN :
| 2 2

X+ y X—y
cosx+cosy=2cos——cos——
' 2 2

. X+)y . Xx—Y)
cosx—cosy=—2smn s 2'

Kebalikan rumus-rumus di atas adalah :
2 sin o cos B = sin(a + ) + sin(u — p)

2 cos a sin f = sin(a + ) — sin(a — p)
2 cos w cos = cos(u + ) + cos(u — ff)

—2sin o sm p = cos(a + ) —cos(a— )
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CONTOH

1. Buktikan M@ 0@ _

coSeCca SeCa

2. Cari cos 51.8°
3.Sketsa grafik pada|- 7,27
a.y =sin 2t

h.z = cos(t + zj
3

1
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BUKTIKAN !

1. cos” B(1+tan” 8) =1

2. cos*@—sin*B=cos” —sin’ @

3. (cscf+cot B)1l—cos f)=sm ff

4. (cosa +sina)(1—sin” a)(cosa —sina) = cos” a

cos a+1 " ,
=2eosc a+secT o

-~

sin” arsin’ &

(1—tana)(1+ tan )

511 &F

= CsC o —sec o tan o

7. seca —cosa = tanasinga
8. tanycos’ ¥ +cotysin® ¥ =sinycosy

1-sin@ &
9 sinf  cos

cos@  1+cos@

-] - ¥ -] . -
10 tan”" & —sm~ o =tan” @.sin~ o




. Hitung tanpa daftar : cos” 18° + cos” 54°

Hitung tanpa daftar :sin’6° + sin’42° + sin’66° + sin”78°

. Jadikanlah bentuk logaritnus (bentuk hasil kali) : sin x + sin 3x + sin 5x —

sin 9x

Buktikan identitas di bawah 1m

8.
9.

. cos’o + cos’P + cos™y = 2(1 + sin a sinp sin y) jika a+p+y = 90°

. cos 20 + cos 2B + cos 2y = 4 cos(45'—u)cos(45°—P) cos(45°—y) jika

a+f+y=45°

cos’s + cos'P + cos™y=1—2 cos a cos p cos y jika a+f+y = 180°

tan o + tan f + tan y = tan o« tan P tan v jika a + B +y = 180°
cosa+cosPBtecosy=1+4sintasin tPsin+yjkac+p+y=180

Jika o + [ + v = 90° maka buktikan tan o tan p + tan p tan y + tan v tan «=1

10. Buktikan bahwa AABC sama kaki, jika sin o cos’p = sin p cos’o



